

青岛早报
市青年大学联合
主办

老年群众演员、老年特约演员、老年配音演员,和明星搭戏出演过大片……

退休后进影视圈 光影路上追梦人



徐学亭

人物 1

72岁徐学亭 热爱表演演出过不少大片

误打误撞被导演“相中”

“说起演员,我还不够资格,只是一个爱好者,小学生。”72岁的徐学亭面对采访谦虚地说。退休后,无意之中进入群演行业的他,已经出演过《封神三部曲》《燃烧》《落地生根》《温暖的日子》《痕迹》《流浪地球》等多部影视剧,而且多数都是有台词、有镜头的特约群演,或者是男主角、女主角的“父亲”角色。对于这样的成功配演,徐学亭坦言自己有些意外和惊喜,喜欢、热爱这个行业的人,默默下定决心,不能辜负社会和国家的培养,“不管到多少岁,尽我自己最大的努力,为演艺事业做贡献。”

几年前,徐学亭从企业退休,一次很偶然的机会在外面遛弯时,一位朋友问他:“老师你有没有事,下午跟我拍一个电视片,当个群演如何?”徐学亭很好奇,就跟着去了。抱着“玩”的心态当了回群演,也许是形象慈眉善目,也许是爱好音乐的他声音表达和情绪控制能力比较好,很快就被导演们“相中”了。

“一生难忘的一次经历,是《封神》中的一个镜头,对着我的机器不少于10台,导演、技术指导,还有这么多机位和镜头都围着我,虽然是寒冬凌晨的片场,但是我却紧张、心慌得直冒汗,衣服也被汗浸透了。”徐学亭坦言,对于丝毫没有经过专业学习的自己,确实有点懵了,但是他心里想,绝不能辜负导演和工作人员的努力和希望,于是咬着牙坚持着,按照导演一点一滴的指导照着演,那天60多岁的他整整工作了16个小时。



丛润滋(左)与演员李乃文合影。



刘佳音

人物 2

68岁丛润滋 从角色中体会人生百味

因“哭戏”感动导演不断历练

她是救死扶伤的医生,她是严格管教学生的教导主任,她亦是慈祥或严厉的奶奶……她便是68岁的青岛演员丛润滋,代表作有《浮出水面》《冰与火的青春》《少年巴比伦》等,与知名演员张译、靳东、段奕宏、刘莉莉、李溪芮等均有过合作,在圈内被亲切称为“丛妈”。

丛润滋是学舞蹈出身,因为一直打心底里热爱表演,后来便从舞蹈投身到影视表演里,经常带头组织唱歌、跳舞、表演等形式的文艺演出。功夫不负有心人,怀揣着影视梦的丛润滋终于在1989年跟长春制片厂合作出演了一部戏,并且,从2000年开始不断地受到邀约出演剧作,退休之后的她彻底进入影视圈,成了一名不折不扣的资深演员。

丛润滋坦言自己在生活中不是一个伤感的人,相反自己很阳光很乐观。但有一部戏,她例外了,令她至今难忘。说到《浮出水面》这部戏的情节,丛润滋声音又开始颤抖,大致情节是这样的:

丛润滋饰演的凌母孙女得了白血病,儿子走上了犯罪道路,儿媳也扔下孩子离开了这个家,用她的话来说,这个角色要多苦命就多苦命。丛润滋记得那天总共拍了九场医院的戏,其中四五场都是哭戏,但哭到最后一场的时候,导演为了照顾她主动让她滴眼药水,但当时一开机,丛润滋又不自觉地很快进入了剧情的氛围中,完全融入角色,不知不觉大哭起来……在那个剧组,丛润滋一共有四十七场戏,且多是与主演对戏,当时的主演靳东也非常关心这位苦命的“奶奶”,“我非常感谢主演、导演和工作人员对我的关心,应该是我的表演打动了他们。”丛润滋说,之后,她也获得了多次与知名演员、导演合作的机会。

说到影视剧里的很多大腕,丛润滋很自豪曾与他们搭戏,而且和演员们相处都很融洽。对于新进入影视圈的老年人群演,丛润滋也是慷慨地介绍合适的资源,照顾大家,“老年人能够好好表演并且坚持下去,我认为非常好,相信大家能从各种角色里塑造自我,真正体会酸甜苦辣的百味人生。”丛润滋觉得,每个角色都是一堂生动的人生课堂,不仅学到表演技能,还能体会很多人生哲理。

普通话标准、多年表演经验的丛润滋还经常担任配音角色,有时去录音棚专业配音,有时在手机上利用配音软件配解说词。体验过影视剧同声配音的她告诉记者,其实配音与亲自表演一样,甚至难度更大、门槛更高,“有一次为一个有东北口音的老演员配音,我在配音时手舞足蹈,就像是和她一样在表演,因为只有这样才能真正让自己走进角色里,把人物演活。”丛润滋说。

“现如今,越来越多的影视剧通过海选招募演员,也非常开放地广泛招募群演,这对于许多非专业、对表演十分热爱的人来说是一件很好的事情,希望大家都能从中收获表演经验,也能从中获得成长。”丛润滋表示,与明星搭戏并不是一件很容易

人物 3

54岁刘佳音
从群演开始做到特约演员

参加群演大赛踏入崭新行业

“我是土生土长的青岛人,青岛话不就是我的优势吗?”开朗的刘佳音说起自己的第一次“触屏”,比划着给记者表演起来。2019年,“青岛东方影都全国群演大赛”面向全国征集报名,刘佳音在丈夫的鼓励下报了名,那时候的她已从单位辞职,全心在家照顾孩子。“当时在家待了几年的我感觉自己什么才艺都不会,也不知道要表演什么,但比赛规定每个人都要表演一个两分钟的作品,我就琢磨了一个‘青岛大姐卖衣服’的节目。”她没想到的是,初试顺利晋级,“在这之前,我从来没有产生过踏入演员行列的想法,那是我人生中第一次上台表演,当聚光灯和观众的目光聚焦在我身上时,所有的紧张情绪都被抛在脑后,整个人都平静下来,尽情享受舞台和镜头带来的美好。”

从那以后,刘佳音有了新的梦想,五十多岁的人生也好像打开了完全不同的道路。刘佳音第一次群演是在热播电视剧《冰糖炖雪梨》中扮演“煎饼果子大妈”和男女主角搭戏。刘佳音说自己一直很感恩,因为在剧组中感受到了尊重以及所有人的努力付出,“还记得第一次拍自己一个人单独的戏份,是在微电影《影都追梦人》中扮演一个舞蹈教练,那时候我甚至不知道镜头在哪儿,但导演不但没有批评我,还一直很有耐心地教我怎么找镜头、怎么做动作。”拍完那场戏,刘佳音激动得整晚睡不着觉。“有段时间我拍的广告在青岛电视台和二台连续播放了20多天,我每天都打开电视看,看到自己在电视上出现真是一件很有成就感的事。”刘佳音高兴地分享道。

从50元一天到600元一天的成就感

看到刘佳音在屏幕上绽放光彩,身边的朋友也向她“请教”,纷纷询问“我们能不能也去演?”刘佳音热心地推荐,告诉他们报名渠道,不过,有不少朋友却在新奇地体验了一两次后说道:“太累太难了,不去了……”

刘佳音告诉记者,“即使是当没有台词、没有镜头的群演,也是一份并不轻松的工作。”首先是候场时间长,不管白天还是夜里拍摄,群演都要提前几小时早早赶到现场,在化妆完成后,就需要耐心等待拍摄的时间。最初大场景的群演能收获一天50元的报酬,刘佳音大约干了一个多月的时间,然后再到有近景镜头的群演,或者一句台词的群演,被称为“群特”,会升级到每天100元的报酬。有了台词之后,背台词就是最重要的工作,“一个10分钟的剧本,用了7天来拍摄,而我却用了半个多月来记台词。吃饭也背,睡觉也背。”刘佳音笑着说。

“不论做什么,敬业精神都是最基本的,现在也经常会遇到候场4小时,拍20分钟,最后呈现在影视剧作品里只有一两分钟、几句话的情况。对我而言,都要做好心理准备去接受,并且始终认真对待。”刘佳音告诉记者,每次与男女主角演员搭戏,都是最开心的,因为首先可以学习主演的表演技巧,其次就是这种情况下很少被删戏。“每个不起眼的小群演,在拍摄的时候都是精心准备,所以还是非常希望能够最终呈现在作品里。每当朋友告诉我,在影视剧中看见我时,不论演保洁员还是服务员,不论以什么样的装扮呈现,我都非常高兴,有成就感。”在刘佳音看来,她在这个群演“进阶”之路里,一点点收获了怎样去演,怎样去把最好的一面呈现给镜头,更收获了与出名的大演员搭戏的宝贵经历。

认真表演圆一份年轻时的演员梦

刘佳音不接戏的时候,也有许多拍摄任务,主要以短视频和广告宣传片为主。她为此也付出了许多,“以前没有系统地学过表演,现在有机会站在镜头前,要让自己的表演对得起观众。”刘佳音慢慢从实践中学出了一些表演技巧,她常常带着本子和笔,每次一到剧组,就抓紧时间认真观察其他演员的一举一动,看演员是怎么表达台词和情绪的;而在家看电视的时候,她也不再像从前那样只看热闹,而是注意演员的表演形式,甚至在镜子前模仿语气和神态。

“影视剧演员,表演的时候要内敛,眼神和表情要根据剧情有收有放;拍广告宣传片的演员首先要要求形象好,还要有一定的台词功底;拍短视频演员的表演形式就要夸张一些,在短时间内最直观地表现出人物的情绪变化。”刘佳音说。现在,刘佳音越来越忙,却感觉自己越活越年轻,她告诉记者:“年轻的时候,曾经给照相馆当过一次平面模特,现在没想到退休后还能通过当群演圆一份青春时的演员梦。”为了保持良好的状态,爱美的她平日里特别注重保持身材,每天坚持3公里慢跑,她希望能够继续在这个行业里进步,继续在这份热爱中获得更多的快乐和成就感,“能把对生活的理解通过角色演绎出来,同时通过这种方式感受不同的人生,我觉得这是件特别享受的事!”